

暑期防溺水，安全不“放假”

□ 李峥嵘

孩子们认识潜伏在身边的危险。对不同年龄段孩子来说，危险的水域有所不同；

4岁以下的孩子最容易溺水的地方是家里的浴缸、浴盆、水桶等，儿童面盆浸入5厘米深的水仅2分钟就会窒息。今年6月，杭州一名4岁女孩在浴缸中洗澡、玩耍，在爸爸离开浴室几分钟的时间里，淹没在浴缸中不省人事。幸亏抢救及时，才挽回一条命。而另一则新闻中的1岁婴幼儿就没这么幸运了，一个人在卫生间玩水时，栽进水桶身亡。

5岁到9岁的孩子，最容易发生溺水的地方是户外的水渠、池塘、小溪。这种地方看起来水不深，家长很容易放任孩子自己玩，岂不知看似平静的水面下隐藏着淤泥、淤泥、杂草、漩涡、尖锐的礁石，还有水库的抽水口会瞬间把人吞没。

9岁以上的孩子最容易溺水的地方是大河、大海。这个年龄段的孩子初识水性，胆子也比较大，喜欢呼朋唤友结伴去玩，但通常勇有余而力不足。

因此，家长要绷紧安全这根弦，让孩子远离外面的危险水域，家里存水的容器要加盖子。

家长要做到有效监护

家长一定要尽到监护责任，不能让孩子离开成人视线，尤其是低龄孩子。

即使是在正规游泳池，家长也要有效监护。2019年，一个3岁男孩戴着游泳圈在泳池里溺水。当时孩子脸朝下，看起来脚在动，但其实已经无法翻身，在一旁玩手机的家

长甚至没有发现孩子已经溺亡。还有一个常见误解，认为溺水者会大声呼喊，其实很多溺水者是悄无声息发生的。溺水者出于本能会尽量想把口鼻露出水面，根本没时间去呼救，加上手脚向下压，看起来像是在踩水、爬梯。此外，只游不动、目光呆滞或头发盖住眼睛，都是异常的表现。

带孩子下水，家长一定要做到有效看护，备好相关装备、掌握救援技能。此外，

还要对孩子进行严防溺水的安全教育。

未成年人不能贸然施救

教育孩子做到“三个不”：在没有家长、老师带领的情况下游泳；不私自到没有救援人员、没有安全措施的水域结伴游泳；不擅自下水施救。

身为未成年人，看到有人溺水，不可贸然下水，要大声呼喊、找成年人帮助，或者马上拨打110，还可以找一些树枝、绳索、木板抛向溺水者。手拉手是常见的施救方式，但如果一个人体力不支就会导致接连伤亡。如果是自己落水，务必冷静，采取头顶向后、嘴向上、四肢张开的姿势，让身体漂浮在水面上，等待救援。千万不要挣扎，不然更容易下沉。

保护未成年人是父母乃至全社会的责任，一守护、二教育、三宣传，携手为孩子筑起安全的堤坝，减少青少年溺亡悲剧的发生。

(作者系亲子作家、金牌阅读推广人)



尹飞虎，1954年出生于湖南平江，是滴灌水肥一体化技术的开拓者和领军人物，我国著名的水肥专家。2021年，当选为中国工程院院士。(图片由作者提供)

一提到新疆，很多人就会联想到干旱、缺水、寸草不生等词语。然而，“滴灌水肥一体化”技术，却让那里的农业生产走出了高效利用水肥资源的新路子。

这项技术的创立者，就是尹飞虎。

白手起家，开发复合肥磷酸二氢钾

1992年，新疆农垦科学院院长刘守仁把创办“农业新技术推广服务中心”的重任交给了尹飞虎，希望他能闯出一条科研单位兴办经济实体的路子来。

经过广泛调研后，尹飞虎选准了生产“磷酸二氢钾”项目。可是，他一无经费，二无生产场地。怎么办？

他先向院里借了20万元启动资金。然后和同事们一道，凭着人拉、肩扛，手工作业，把一个废弃露天电影院建成了一座简易厂房，并安装了简单的肥料生产线。

1993年7月，肥料厂正式投产，尹飞虎带领科技人员顶着酷暑，研发、生产了当时新疆十分短缺的磷酸二氢钾，当年就实现利润5万元。

生产磷酸二氢钾需要大量磷原料。为稳定原料供应、降低成本，尹飞虎大胆决策，在磷矿石丰富的贵州建立原料基地，从而保证了磷酸二氢钾产量持续增长。

汗洒地头，潜心研发滴灌肥

1996年，兵团引进了以色列的滴灌技术。经过攻关改进，使新疆的节水农业取得了快速发展。

为了提高滴灌条件下的肥料利用率，尹飞虎决定开发滴灌专用肥，首先要解决肥料中磷元素的水溶性问题。

为摸清磷元素在土壤中的运移规律，需要定期做同位素监测。但磷的放射性很强，试验时要穿戴防护服，很多人不愿意做此类工作。尹飞虎身体力行，经常在试验田里干就是大半天，汗流浃背。

在一次试验中，尹飞虎偶然发现：采用热法磷酸工艺生产时，磷酸二氢钾中的磷不仅水溶性好，而且有害物质少。这个发现成为研发水溶性肥料的重要突破口。在此基础上，他创造性地构思了一套固态滴灌专用复合肥的生产工艺。

通过4年研究，尹飞虎团队研发出了全溶性滴灌专用固态复合肥。这种肥料可以溶解在滴灌的水中，直接滴入作物根部，实现水肥同施。为此，可节约成本30%左右，增产10%以上。

2009年以来，尹飞虎团队带着“滴灌水肥一体化技术”走进河北、内蒙古、黑龙江、广东等10多个省(区)，在棉花、小麦、玉米、红枣、葡萄等10多种作物上推广面积6700多万亩，并开始在东亚和非洲部分国家进行示范，取得了显著的经济、社会及生态效益。

独辟蹊径，对微咸水进行淡化处理

当新疆现代农业快速发展时，尹飞虎又开始思考未来新疆大农业持续发展的限制因素及其解决途径。

针对新疆水资源极度匮乏的问题，他提出了淡水资源的高效利用和地下咸水、微咸水资源的开发利用问题。

关于淡水资源高效利用的问题，他提出要解决好渠系(包括土渠)输水方式水资源利用率低的问题。

关于新疆地下咸水、微咸水水资源开发利用问题。他独辟蹊径，提出了两条途径：一个是用先进技术对微咸水进行淡化处理；二是引进或者培育一些耐盐的鱼、虾品种，发展咸水养殖业。

针对滴灌农田土壤耕层盐分上升的问题，尹飞虎团队近年来创新和推广了滴灌农田土壤盐渍化灌排协同防控技术，并制定了技术规范。

现在，他又开始策划和示范新疆“健康种植”的理念和技术，如用植物源农药、微生物农药替代化学农药防治作物、林果病虫害；通过滴灌水药一体化技术对土传病害、地下害虫实施无死角消杀等。

尹飞虎说：“农业技术研究没有尽头，只要还能干，我会一直干下去。”他就是这样一位心中始终装着新疆大农业的科学家。

(作者系新疆农垦科学院棉花所研究员)

尹飞虎：一生执着农业水肥

□ 陈冠文

从“七月流火”说起

□ 李英

虽然明天才进入“初伏”，但最近出门就感觉热浪袭来，外面跟下火一样，只能龟缩在空调房里。

说到这里，想起一个成语——七月流火。现在是七月，这么热，大地上流动着火焰，岂不是“七月流火”？其实还真不是这意思。这里的“七月”是夏历，不是现在的公历，“火”也不是火焰，指的是大火星，是我国古代星宿的名字，古人用它来参照地球上的四季变化。它在黄昏出现，如果出现在东方，那就表明是春天；如果出现在南方，那说明是夏天；如果出现在西方，那就说明秋天到了。夏历七月正是它从南方到西方流动迁移的时候，所以叫“七月流火”，意味着天气要凉了。李白在《太原早秋》里写过：“岁落众芳歇，时当大火流”，意思就是花儿都谢了，已经是秋天了。所以，“七月流火”本来并不是炎热的意思。

正好我们再说说“火”字。它的甲骨文就是一团火苗，上面有三股腾腾上升的火焰。后来逐渐演变成了现在的“火”字。本义就是燃烧时产生的光和热。我们都听过燧人钻木取火的神话，上古时期人们本来是茹毛饮血的，自从掌握了火的技术，吃

上了熟食，才朝着文明更近了一步。

“火”有很多意思，都是从本义延伸出来的。比如火光是红色的，所以“火”引申为红色，《西游记》里说孙悟空“火眼金睛”，就是因为当时在太上老君的八卦炉里，让风烟把眼睛给熏红了。“火”也表示像火一样兴旺、热烈，比如生意“红火”，演唱会“火爆”，某个演员“火了”。它还表示暴躁或者激动的情绪，比如“发火”“火冒三丈”。还有一点：我们现代所用的武器是热兵器，如枪、炮发射的时候会发出火光，所以“火”又引申为枪炮弹药或者战争，比如“开火”“战火”。

带“火”的字，一般和火有关。比如烟、烧、灰等。火有时候会变形为“灬”，被称为“四点底”，所以带四点底的字也和火有关，比如黑、热、煎、熬、蒸、煮等。

“赤日炎炎”这个“赤”，本来是由“大”和“火”组成的，“大”就是人，人在火旁边，被火映红了。所以“赤”代表红色。刚生下来的婴儿身上就红红的，所以叫“赤子”。赤子没穿衣服，所以“赤”引申为光着、裸露着、一无所有，比如“赤身裸体”“赤手空拳”。红色象征着热烈，所以“赤”也比喻忠诚、专一，

比如“赤诚”“赤胆忠心”。

再比如“灰”，左上部分其实是一只手，右下是火，合起来是用手在撮取烧完的粉末。说明这时候火已经灭了，土灰都不热了，可以用手拿了。所以它的本义就是物体燃烧后剩下的粉末。灰的颜色介于黑白之间，这就是“灰色”。从热火变成冷灰，这个过程很像是从兴奋勃勃、热火朝天到消沉沮丧、无精打采，也就是“灰心”了。

还有两个带“火”的字比较容易弄错，一个是“炙”，一个是“灸”。“炙”的上面是“肉”的变形，本义是烤肉、烧烤，比如炙手可热，比喻权势大。“灸”是用艾叶等制成艾炷或艾卷，烧灼或熏烤人身的穴位，是一种中医治疗疾病的方法。

看了这么多的“火”，是不是更热了？快去空调屋里吃西瓜啃冰棍，降降温，等待真正的“七月流火”。

(作者系中国科普作家协会科学文艺委员会委员，文学博士，“三千字”品牌联合创始人)



“火”字演变 (图片由作者提供)

(图片出自中国人民大学出版社《汉字魔方》)

数学家图灵：成功破译德国高难度密码

□ 曹力张 沈婧芳

“战争”这个词目前吸引着全世界的关注。众所周知，战争是参战方之间经济、政治、军事、科技等各个领域综合国力的较量。提升综合国力离不开数学科学的支持与贡献，甚至一位杰出的数学家能决定一场战争的胜负。

在二战历史中，英国有一位著名数学家艾伦·麦席森·图灵。作为计算机科学之父和计算机逻辑的奠基者，他在计算机科学技术领域作出了非凡成就，提出了“图灵机”与“图灵测试”等相关的可计算性理论与人工智能概念。就是这样一位伟大的数学家，成功破译了德国当时最著名的密码系统英格码(ENIGMA)，成为二战的一个重要转折点。

图灵出生于英国伦敦一个富裕的家庭。1926年，年仅14岁的图灵考入美国的一所名校——谢伯恩公学，开启了他的数学生涯。在校期间，他对相对论提出了具有深度的解

议，展露出惊人的数学天赋。他发表的第一篇数学学术论文《左右周期性的等价》和数学毕业论文《论高斯误差函数》，则完全展现了他的数学天赋。凭借这些学术成就，他从一名普通学生成为剑桥大学国王学院的数学研究员，且荣获剑桥大学著名的史密斯数学奖，一时声名显赫。

由于第二次世界大战爆发，图灵的研究工作被迫中断。当时，德国升级了密码设备，开始启用英格码密码机——又称为“哑谜机”或“谜式密码机”，可见其破译难度之大。之后，英国情报机构只能陆续监听到一些茫然不解的信息。美国和法国，也相继遇到类似的情形。各国逐渐认识到事态的严重性，开始重视英格码的破解工作。

1939年秋，因战争需要，图灵临危受命，从事军事工作，负责破译英格码密码。接到这个任务后，图灵专门设计、建造

了一台机器，破解德军的英格码密码，也就是世界上的第一台军用计算机——图灵机。后来，图灵机在军事中得到广泛应用。1941年，英国情报机关利用图灵机截获并准确破译了德军的一份密电，轻而易举地得到了世界上最厉害的一艘巨型装甲列舰“俾斯麦”号的行军路线。英军当即设下埋伏，击沉“俾斯麦”号。造成德军如此巨大的损失，图灵机功不可没。

然而，当图灵正处于人生事业最辉煌的巅峰时期时，却突然陷入了困境。1952年，英国政府对图灵的同性恋取向错误予以了定罪，并对其进行了化学阉割。1954年，图灵服毒自杀，年仅41岁。虽然后来得到了平反，但这个世界已经永远失去了这位天才数学家。为了纪念这位优秀的数学家，传记《艾伦·图灵》记录了图灵跌宕起伏的一生，并根据该传记拍摄了电影《模仿游戏》，讲述

了二战时期英国情报部门的工作。

时至今日，图灵仍然是计算机的一个标签，全球计算机最高荣誉均以图灵的名字命名。

现代化战争越来越数字化、智能化，应用数学的计算、运筹与优化等诸多方向在军事与国防建设中得到了新的发展与应用。例如，人工智能与兵棋推演、指挥控制系统相结合，成为战前预演、战时决策、战后评估的重要手段。因此，数学在军事中发挥着不可替代的作用，数学家的作用也越来越重要。

(作者系华中农业大学名师工作室成员)



神奇斗篷

□ 李永斌

只能一直对着。大概过了10多分钟，罪犯想要拿着钱挟持人质逃离，警察也不敢轻举妄动。就在这时，您猜怎么着？这罪犯拿枪的手突然抖起来，枪应声掉到了地上。而另一只手也迅速被拽到了背后，整个人一脸懵地被摁在地上。警察迅速将他抓走了，在场的人都吓坏了，不知道他是被谁制服的。”

“这还真是奇怪，那您找沈教授就是要报告他这件事？”

“是的。您也知道，我是专门研究外星生物物的。沈教授对此也有兴趣，但始终没承认过它们存在，为这事我们俩没少争论。而这次的事件却让我更加坚信它们的确就生活在我们的中间，那个无形制服罪犯的就是外星人……”

还没等柏小青说完，只见疲惫不堪的沈教授伸着懒腰走了出来。柏小青赶紧跑上前去，“您这几天怎么一直在办公室，我来了好几次了都没找到您。”

“我就前天早上出去了一趟，从那以后我一直在这里办公，正在忙着申请一项新专利。但是你看不到我，哈哈！请不要看我的新发明。”

一听说有新发明，柏小青立马来了兴趣。沈教授将柏小青请进实验室坐好，拿出一件灰白色的斗篷。这件斗篷材质轻盈，兜帽前还有拉链，能把整个身体全部严密包裹。反复看了半天，见多识广的柏小青依然看不出这是用什么材料制作而成的。沈教授让柏小青稍等片刻，他进里屋去穿斗篷。

等了30分钟也没见沈教授出来，柏小青有点不耐烦了，朝里面喊了两嗓子，突然感觉耳后有风吹气，吓得他立身弹跳起来。只见一只茶杯正飘在空中向他缓缓移来，柏小青以为见鬼了，汗毛都立起来了。他刚要呼叫，只听沈教授的声音从茶杯旁传来：“请喝茶。”

“沈教授？是你？这是怎么回事？”

没有回答，只见那只茶杯悠悠悠悠地落到桌子上。又过了5分钟，沈教授从里屋走了出来，手里依然拿着那件斗篷。

“这就是我的新发明，隐形斗篷。制作它的一材料十分珍贵，是我去年星际旅行时偶然在了一颗不知名的行星上发现的。这种材质遇到肉体会产生一种物质隐遁转化反应，能随

肉体一起‘隐身’在空气里，但物质不会消灭，而是以另一种形态存在，能量与‘隐身’前保持一致。”

“这太不可思议了，这种神奇的斗篷居然让你给研究出来了，真了不起！你看看，咱们人类的研究都能够跨越式的突破，更何况那些外星生物了，你总是不承认有外星人，这是思想的局限性困住了你。就拿前天银行的那件事说吧，难道不是外星人在暗中帮助人质吗？”

沈教授笑道：“还是那句话，我对外星生物有兴趣，但还不敢承认它们存在。”

“你真是迂腐至极，事实摆在眼前还嘴硬。如果那不是外星人救的，还有另一种解释吗？”

沈教授大笑说：“我看你才是迂腐至极呀！我已经能够明确地暗示你了，这几天你来找我，我坐在桌前办公，而你却看不见我，为什么？就是因为我当时穿着这件斗篷呀！两天之内只有前天早上我出去了一趟——去了银行，而那个救下人质制服罪犯的隐形人就是我了！身穿神奇斗篷的我呀！”

(作者系科幻小作家、山东省作家协会会员)

科幻世界

一连两天，柏小青都在寻找沈教授，不厌其烦地往返他的工作室足足7回。白天去时办公室的门是虚掩着的，到了晚上里面灯火通明，可唯独不见沈教授的身影。

等到柏小青第8次敲门时，传达室的大爷把他拦住了，用纳米检测仪将这小子全身测了一遍，连路肢窝也没放过。检查完毕后，他狐疑地问道：“你进进出出的，有什么要紧事吗？”

柏小青问：“您这几天真看到沈教授上下班了？”

“废话，这么个大活人进来出去我能看不见？”

“那就奇怪了，办公室咋就没见人呢？”

“或许人家不想见你，然后躲起来了，你找他有事呀？”

柏小青把大爷拉到一旁，神秘地说：“您没看新闻吗？前天早上，一个抢劫犯到银行持枪抢钱。警察来到后，怕罪犯伤害人质，

